

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXVII, SERIA II.

nr. 6941

4 PAGINI — 30 BANI

VINERI

10 SEPTEMBRIE 1971

AUTOUTILAREA — o acțiune în care tinerii specialiști își afirmă vocația creatoare

La Comitetul de partid al uzinei „Unirea” din Cluj ni se vorbește despre un angajament deosebit de îndrăzneț al specialiștilor și muncitorilor de aici: proiectarea și execuția cu mijloace proprii a unui important volum de utilaje necesare viitoarei fabrici de mașini de rectificat aflată în construcție în vecinătatea uzinei. Calculele economice încă nu au fost definitivă, dar se estimează economisirea unor

importante fonduri valutare. Dincolo de aceste socoteli contabilicești, însă, colectivul uzinei dorește continuarea unei tradiții, verificarea practică a capacității și inteligenței oamenilor săi, stimularea activității de concepție în uzină. — De ce îl considerați totuși un angajament îndrăzneț? — Pentru că utilajele pe care ne-am propus să le executăm în cadrul acțiunii de auto-utilare — ne spune tânărul inginer Ion Sâmpălășan, șeful biroului proiectări S.D.V. — trebuie să atingă un înalt grad de precizie. Și aici nu se poate altfel deoarece ele vor trebui să concure la realizarea mașinilor de rectificat care prin natura lor sînt de o extremă precizie și necesită o tehnică deosebită și specialitate, mult discernământ și răspundere în atelierul de proiectări, dar și o înaltă calificare a muncitorilor care le vor executa în secție.

Sînt condiții pe care Uzina „Unirea”, oamenii săi, le oferă de obicei cu generozitate. Dacă cineva ar fi întrebât cînd a început săi activitatea de auto-utilare, el ar fi fost proiectant și fabricant prima instalație, primul agregat, prima mașină cu mijloace proprii, iar ar fi s-o spună cu precizie pentru că într-adevăr, fără lo-

• Într-un singur an utilaje realizate prin mijloace proprii în valoare de peste 2.600.000 lei • La testul producției, mașinile au răspuns cu înaltă precizie • Economii la bugetul statului — 4.000.000 lei-valută.

PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE STAT, TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU, A PRIMIT SCRISORILE DE ACREDITARE A NOULUI AMBASADOR AL REPUBLICII ALGERIENE DEMOCRATICE ȘI POPULARE ÎN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

În ziua de 9 septembrie a.c., tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România a primit pe Larbi Demoghlatrous care și-a prezentat scrisorile de acreditare în calitate de ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Algeriene Democratice și Populare în România.

Au luat cuvîntul cu acest prilej ambasadorul Larbi Demoghlatrous și președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România tovarășul Nicolae Ceaușescu.

re caldă, prietenească cu ambasadorul Larbi Demoghlatrous. La solemnitatea prezentării scrisorilor de acreditare și convorbire au participat Constantin Stătescu, secretar Consiliului de Stat și Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe.

NUMAI CU PROIECTE DE VIITOR RĂMÎNEM DATORII PREZENTULUI

PE URMELE UNEI BRIGĂZI A C.C. AL U.T.C. ÎN JUDEȚUL GORJ

— Am întocmit o notă de măsură... În fața acestui răspuns, văzînd că GHEORGHE CIOANĂ, prim-secretar al Comitetului municipal Tg. Jiu al U.T.C. nu înțelese întrebarea, am repetat-o. — Cum ați acționat pentru rezolvarea problemelor și sarcinilor rezultate în urma activității brigăzii C.C. al U.T.C. care, în a doua jumătate a lunii mai, a controlat, îndrumat și sprijinit organizațiile și organele U.T.C. din municipiu?

De data aceasta convorbirea, care participa și GRIGORE POPESCU, secretar al comitetului municipal U.T.C., a început cu adevărat, desfășurîndu-se ca o evaluare „la zi” a stadiului și modalităților de transpunere în viață a principiilor indicațiilor transmise de brigada activității U.T.C. din Tg. Jiu, o dată cu concluziile și recomandările necesare. Bineînțeles, am luat ca reper însăși prevederile „notei de măsură” amintite la început, întrucît constituia o succesiune foarte clară a celor mai importante obiective de lucru.

ION TRONAC

(Continuare în pag. a II-a)

LA TIMIȘOARA: Angajamentele din ședință n-au stîrpit bacșișul din restaurante!

— „Lasă mă, ce te uita la șaptezeci de bani, ce naiba!” Ospătarul în timp ce își scormonește buzunarele pline de măruri, se privește derutat, așteptînd să mă pronunț în urma admonestațiilor prietenului care se simtea jenat de calitatea mea. Deși este profesor, deci în principiu pregătit să-i educe pe alții, după ce plecăm, se angajează în teoretizarea cazului, și generalizînd, a fenomenului „bacșiș” demonstrație din care am reușit să rețin „fatalitatea” existenței bacșișului, caracterul său aproape „necesar” ca făcînd parte „organică” din mentalitatea lumii contemporane.

Adică, ce e aceea un leu, doi? Dar este, într-adevăr vorba de un leu, doi? Pătră să fie deloc inventate, rîndurile de mai sus nu sînt decît reproducerea unei mentalități, destul de generale, care favorizează nestînjenit mica ciupeală, explicată standard de cei ce o practică: „n-am băgat

Citim în capul listei cu meniul de la restaurantul „Palace” din Timișoara avertismentul: „Nu primim bacșiș”. Și totuși: Nicolae Hegyesi, ospătar, tocmai se pregătea să-și facă decontul înaintea schimbului. Lucrurile de dimineață. Insoțiți de către secretarul comitetului U.T.C. Timișoara, din rețeaua comerțului de stat, Ioan Cărbăș, am procedat la un mic, și în ceea ce privește alegerea, absolut întimplător, sondaj.

I. DANCEA

(Continuare în pag. a II-a)



Completarea de servicii: rechiziții. Magazinele sînt bogate

Septembrie școlar bate la ușă

Aripile muncii patriotice pionierești

Ca o prestigioasă uvertură a anului școlar, Săptămîna muncii patriotice a pionierilor și școlarii a cuprins întreaga țară. Peste 2 milioane copii, însoțiți de zeci de mii de comandanți, participă la pregătirea pînă în cele mai mici amănunte a deschiderii școlii și la înfrumusețarea localității, astfel încît primele lecții să înceapă pe fondul unor satisfacții generate de fapta pionierească multiplicată în proporție de masă. Acțiunea prezintă un răspuns generos la chemarea lansată în plină vară de Școala generală nr. 56 din București, care „răspunzînd chemării partidului de a ne aduce contribuția, după puterile noastre, la marelui efort creator al poporului” invită pionierii și școlarii să facă din „ultima săptămîna a vacanței, o etapă a muncii pusă în slujba patriei”.

SILVESTRU PATIȚA, vicepreședinte al Consiliului Național al Organizației Pionierilor struiera de noi baze sportive și terenuri de joacă, combaterea dăunătorilor de pe ogoare, amenajarea de parcuri, curățirea de izlăzuri etc. În județul Constanța, copiii au realizat în acest an peste 3 milioane ghiwece nutritive de porumb, au luat în acord 500 ha porumb, au combătut dăunătorii de pe 1.000 ha livezi și au recoltat peste 30 tone plante medicinale. În județul Arad, ei au recoltat 150 tone legume și fructe și au adunat peste 10 tone grîu din spîce. În județul Hunedoara, copiii au lucrat pe șantiera de construcție ale unor obiective social-culturale (construcții școlare, reparații stadion Petroșani, construirea strandului din Deva etc.). Pe meleagurile brăilene, la Valea Cinepii și Bărgănuș, copiii au participat la construirea căminului cultural, iar la Insurăței, cercul de agro-biologie a luat în primire o considerabilă parcelă viticolă. Copiii Școlii generale nr. 10 din Brăila au demolat

vechea clădire, contribuind epoi la ridicarea noii construcții. La fel, în Olenița (jud. Ilfov) elevii de la toate școlile, avînd în frunte comandamentele unităților, au luat parte cu sufele la înălțarea noii școli din localitate. În județul Ialomița sînt aproape 40.000 pionieri, care au strîns în medie cîte 2 kg grîu din spîce, deci cîteva zeci de tone. Și exemplele pot con-

(Continuare în pag. a II-a)

Săptămîna muncii patriotice a pionierilor continuă. Pe lista celor care au răspuns un entuziasmat prezintă pe numără și 50.000 pionieri și școlari ai județului Iași, 40.000 din județul Maramureș, 33.000 — județul Satu Mare.



Foto: PAVEL TINJALĂ

UN OBIECTIV AL ATELIERELOR ȘCOLARE: DIVERSIFICARE REALISTĂ, CONFORM NEVOILOR JUDEȚULUI

În județele Galați și Brăila e necesară construirea unui mare număr de ateliere la care se adaugă și necesitățile de amenajare și de dotare, toate atelierelor

(cu cîteva rare excepții în orașele Galați și Tecuci) avînd nevoie de îmbunătățiri ale halelor sau sormentelor de unelte. Pînă în prezent, în județul Brăila au existat 36 de ateliere (marea majoritate la școlile generale din municipiu) urmînd să se construiască încă 239. În județul Galați au existat 54 (și aici tot mai ales la școlile generale din municipiu) fiind necesară construirea a încă 126 plus construirea sau amenajarea a 143 de microferme agricole. Din compararea acestor date, putem obține o imagine a dimensiunilor volumului de construcții de muncă organizatori și efectivă care trebuie depușă pentru înfăptuirea numărului cerut de ateliere școlare.

O problemă esențială a înfăptuirii acestor ateliere o constituie profilul lor, meseria pentru care sînt pregătite. În județul Brăila (unde de altfel ca și în județul Galați) inspectoratele școlare au întîrziat lucrările privitoare la organizarea atelierelor școlare) din gra-

ELISABETA NIȚESCU (Continuare în pag. a III-a)

„Vom milita cu întreaga noastră energie pentru dezvoltarea intensivă a agriculturii”

TELEGRAMS ADRESATE C.C. AL P.C.R., TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

„Vom înfăptui cu răspundere și pasiune revoluționară programul partidului de făurire a omului nou”

TELEGRAMS ADRESATE C.C. AL P.C.R., TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

LUMINI

de AUREL DRAGOȘ MUNTEANU

Oamenii care muncesc sînt ca sarea pămîntului. Fără ei lumea n-are nici o semnificație, nu există nimic, decît locul stîrpe, desertul se întinde. De la începutul lumii, acesta este cel mai mare adevăr despre om: el se crează pe sine prin muncă. Engels pune însăși evoluția biologică de la omul la om pe seama muncii, procesul acesta care poate fi considerat un adevărat salt în ordinea naturală. Singurul creator în universul pe care-l cunoaștem este omul. Un scriitor spunea că omul este Homo faber și Homo poeta? Împreună, dar că în evoluția istorică creatorul de bunuri materiale este cel care-l produce și pe artist. Aceasta este și marea culturii, în produsele sale cele mai utile de la un moment dat putem distinge tot efortul de generații întregi, voința neostentată de a produce. Contemplînd istoria, putem măsura imensa distanță între impulsul de a ritma efortul fizic, prin sunete mai mult sau mai puțin inspirate, și apeliul omului de mai tîrziu de a asculta o simfonie de Beethoven. Fenomenul cel mai semnificativ care apare în cadrul speciei este creația de necesități. Omul impune noi necesități în procesul muncii, el introduce anumite finalități în natură, în funcție de apetițiile sale tot mai variate. Pusul sufletesc, moartea spirituală, apar în societățile îmbătrînite, acolo unde munca încetează de a mai fi izvorul tuturor bucuriilor, unde omul pierde conștiința faptului că există numai prin munca sa. Simburele de foc, întreaga forță mobilizatoare a mișcării muncitorești revoluționare de preluștirea a conștiinței, pe producătorii bunurilor materiale. Pămîntul este-al celorlaltor, spunea Internaționala, făcînd uniunea asupriților de preluștitori. În Cîntarea omului Argezei dădea expresie artistică destinului de făur al omului care trudește: „Ai născocit pe-ncetul uneltele, cu care / Ți s-a făcut mai drîz voința și mai tare. / Cînd te crezuși tocmai mai subred și mai mic, / Atunci îți-ași ajunse brațul molatec mai voinic”.

TELEGRAMĂ

Pe adresa Comitetului Central al Partidului Comunist Român, personal a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU...

Prilejul proclamării independenței Statului Bahrein, în cadrul Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România...

Prilejul Zilei naționale a R. P. Bulgaria

Au participat șefii a unor misiuni diplomatice acreditate la București și alți membri ai corpului diplomatic. Receptia s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească.

Prilejul Zilei naționale a R. P. D. Coreene

Cu ocazia Zilei naționale a Republicii Populare Democratice Coreene - 23 de ani de la înțelegerea Republicii - ambasadorul acestei țări la București, Kang Iang Săp...

Deschiderea lucrărilor Conferinței internaționale a sindicatelor sanitare

Joi dimineață au început la București lucrările Conferinței Internaționale a Sindicatelor Sanitare, inițiată de Uniunea Internațională a Sindicatelor din Funcții Publice și Similare...

CONTINUTURI ARIPILE MUNCII PATRIOTICE

Pe străzi răsună glasul voicilor colonelilor de copii ce se îndreaptă cu cinste spre locurile de muncă. Părinții pionierilor și școlarii văd în efortul copiilor o certă promisiune...

Asistăm la socoteală. Îi țese un plus de 47 lei. Întrebă ce-i cu ei recunoșcătoare neputincioasă: „Am-nimic o justificare”. Puțin, nu-nimic? Să nu uităm însă că a lucrat de dimineață cind numărul clienților este mic...

„Voim milita cu întreaga noastră energie pentru dezvoltarea intensivă a agriculturii”

Telegrame adresate C.C. al P.C.R., tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

an la cultura grâului și am adoptat măsuri concrete și eficiente în vederea bunei organizări și desfășurării a campaniei agricole de toamnă. Căluștii de indicațiile deosebit de valoroase și concrete...

Comuniștii, lucrătorii ogoarelor și manifestă și cu acest prilej dragostea și recunoștința față de conducerea partidului...

Conținutul plin de învățăminte și îndrumări practice izvorite din scrierile dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, se scrie în telegramele activității de partid din județul Alba...

Vizita delegației Adunării Naționale a R. D. Vietnam în județul Argeș

Delegația Adunării Naționale a Republicii Democratice Vietnam, condusă de tovarășul Hoang Van Hoan, membru al Biroului Politic al P.C.R. al P.C.R., prezintă Comitetului de Partid, consiliului popular și administrației de stat a M.A.N. Mulțumim pentru expunerea făcută, tovarășul Hoang Van Hoan și-a exprimat în cuvinte calde...

MĂSURI PENTRU PERFECȚIONAREA REȚELEI ÎNVĂȚĂMINTULUI LICEAL

În cadrul acțiunii de perfecționare a învățămîntului liceal, începînd cu anul școlar 1971/1972, unele licee de cultură generală se transformă în licee de specialitate și, în același timp, se înființează alte noi licee de specialitate.

I. LICEE DE CULTURĂ GENERALĂ CARE SE TRANSFORMĂ ÎN LICEE DE SPECIALITATE. Liceul nr. 5 Arad, în Liceul industrial de chimie Arad; Liceul nr. 3 „Alexandru Odobescu”-Pitești...

Handbal feminin Derby... și nu prea

Teri după amiază, terenul Tineretului din Capitală a găzduit un interesant cuplaj de handbal feminin, în cadrul celui de-a V-a etape a campionatului republican, divizia A. În primul etapă, care se anunță drept derby-ul etapă, s-au întâlnit Universitatea București (actuala campionă a țării) și Mureșul Tg. Mureș...

DATORII PREZENTULUI

P.S. Socotesc că prietenul meu, profesorul, s-a convins de injustețea teoriilor sale. Bacșii și necinstea în genere nu sînt o „necesitate organică” a lumii contemporane, ci doar o mentalitate care, ca orice mentalitate, dacă te ocupi de schimbarea ei, pină la urmă reușești. Este necesară însă consecvența.

CONTINUTURI

mai adăugat. Scoate apoi banii și bonierele pe baza cărora, în urma socoteții urma să deconteze 206 lei. Avea numai 270, adică totalul exact minus sumă pe care niște oameni certați cu morală și cinstea i-au furat-o din salariul ei. Poate nu ajunge acest exemplu merit să îl ilustrăm reala imagine a cinstei, a faptului că se poate să fii în drept. Să dăm și tovarășei Luci Fiscuteanu răspuns! De ce Elisabeta Dușan de la raionul „cafea” din cadrul unității Alimentației nr. 4, la verificarea gramajului a sădit exact? Și ca ea și Maria Bebeș de la „Cofetăria Tineretului”?

Fiindcă treceuse deja o săptămână de la data unei dezbateri am încercat să vedem cum punctele înscrise în planul de măsuri au fost „date” în lucru. Răspunsul ne-a surprins în mod cu totul neplăcut: „Nu s-a făcut nimic fiindcă nu s-a ținut încă plenară”. Totuși ni s-a spus că „s-a sugerat conducătorilor să fie scris în localuri pe lista cu meniul „Nu primim bacșii”. Cit de mult aparține această inițiativă organizației noastre? Într-un caz, în care judece. Cert este că, din chiar discuțiile pe care le-am purtat și mai apoi din constatările pe teren, am văzut că inițiativa pentru acțiuni specifice organizației U.T.C. Gazetele satirice, în fiecare localitate, bisăptăminal sau chiar zilnice, gazete de tip „față-n față”, gazetele de tipărită constituie o infimă parte din ceea ce s-a putut face. Fiindcă nu este suficient să citești grație frumos în „Planul de măsuri” fraze de tipul „Comite-

Vom infaptui cu raspundere si pasiune revolutionara programul partidului de faurire a omului nou

Telegrame adresate C. C. al P. C. R., tovarasului NICOLAE CEAUSescu

In cadrul plenarelor Comitetelor municipale si orasenesti de partid, in adunari generale din intreprinderi si institutii, in unitati militare au loc dezbateri ale programului adoptat de Comitetul Executiv al C.C. al P.C.R. pe baza propunerilor tovarasului Nicolae Ceausescu...

In telegrama adresata de participanti la Plenara activitatii Comitetului municipal Buzau al P.C.R. se arata in adunarea de partid si in Plenara de azi, comunistii au dezbaturt in spirit critic si autocratic munca lor in lumina documentelor elaborate...

Comunistii, toti oamenii muncii de diferite nationalitati din Odorheiu Secuiesc, se spune in telegrama adresata de participanti la plenara Comitetului municipal de partid...

Dezbaterile care au avut loc in adunari generale ale organizatiilor de partid, in plenara largita a Comitetului orasenesc, se spune in telegrama adresata de Comitetul orasenesc Cisnadie...

Telegramele asemantatoare au fost primite din partea participanzilor la plenarele Comitetelor municipale de partid laasi, Bacau, Tg. Jiu si Braila.

Jubileul siderurgiei resitene

In cadrul manifestarilor consacrate bicentenariului industriii siderurgice resitene, joi au inceput la Resita lucrările unei sesiuni jubiliare de comunicări tehnico-stiintifice.

Trandafir Cochrău, prim-secretar al Comitetului judeţean Caraş Severin al P.C.R., Nicolae Agachi, ministrul industriei metalurgice, si Iosif Opris, adjunct al ministrului industriei con-

La sesiune, care cuprinde in

AUTOUTILAREA

In dotarea sectiilor au fost acoperite in ultimii ani cu „piese” fara marca, fara serie de fabricatie, doar cu amprente intelligenţei si măsătorii profesionale a prestigiosului colectiv.

Este prea bogat pentru a-l putea vedea in intregime intr-un timp limitat — ne atrage atenţia un alt tânăr inginer, tovarăşul Ștefan Caraba, responsabil cu autoutilarea in serviciul mecanicului șef — dar ne vom opri la cele mai interesante utilaje.

In secţia de prelucrare pot fi văzute la lucru cîteva marcare pivotante. Utilitatea lor se observă imediat. Piese mari, dificil de manipulat manual sînt ridicate cu ușurință pe masa de lucru, transportate de la o mașină la alta. Deosebit de interesantă era fabrica de muncitori cu brațele, atunci cînd podul rulînd nu mai picădea. Se clătîgă un timp prejos de muncă, se economisesc eforturile, mina de lucru auxiliară.

Execuția lor a fost o sarcină grea pentru dv. Din punct de vedere tehnic instalatia este destul de complicată — ne spune tovarășul Ioan Daroczi, șeful echipei care le-a construit, dar majoritatea celor cu care lucrez sînt tineri și pentru ei, pentru noi toti, execuția unor astfel de produse era o noutate care ne-a pasionat de la început.

Dovezile unei asemenea pasiuni pot fi văzute in toate secțiile uzinei. In atelierul de tratamente funcționează de

programul său peste 150 de comunicări din domeniul siderurgic și construcțiilor de mașini, din țara noastră.

Prof. Octavian Răuț (Reșița) a prezentat apoi o comunicare științifică despre apariția industrii siderurgice pe meleagurile Reșiței.

La sesiune, care cuprinde in

șină, speciale pentru prelucrarea acestora în întreprinderea clujeană. Au fost consultați un mare număr de specialiști, oameni cu multă experiență, pentru ca în cele din urmă tehnicienii Ion Muradin, Vajda Ștefan, Kelemen Francis, inginerii Petru Bar, Kiss Zoltan să treacă la proiectarea lor. Pe măsură ce unele subansamble erau trase pe oxid, ele erau expediate în atelierul de reparații unde se prevăzuse execuția mașinilor. Echipa de lăcătuși a lui Marcozi, alți muncitori, sub directa asisten-

UN OBIECTIV AL ATELERELOR ȘCOLARE

bă ca ședința de stabilire a patronatului de către întreprinderi să aibă loc, totuși, în luna august (ținută pe data de 30), ca și din dorința de a se conforma „intocmai” prevederilor în vigoare (dar numai în parte, n-ă) s-a mers pe o cale considerată cea mai „dreaptă” cea mai comodă de fapt. S-a hotărât ca fiecare școală din mediul urban (orașele Brăila și Făurei) să aibă cîte 4 ateliere: stampărie și electrotehnică-lăcătușerie pentru bătăi, lucru și gospodărie pentru fete. Pentru școlile din mediul rural, pe lângă lucrurile agricole cu care fiecare școală este în prezent prevăzută, s-a hotărât funcționarea a cel puțin două ateliere (unul pentru bătăi) lăcătușerie, sau stampărie pe alocuri cu profil de artizanat unul pentru fete (lucru și gospodărie). Deci, electrotehnică, lăcătușerie și stampăriie pentru bătăi, lucru și gospodărie pentru fete.

Lăsînd la o parte activitățile rezervate fetelor (activități care, în sine, nu pot ridica nici o obiecție), cele trei meserii clasice rezervate băieților își găsesc și ele o reală justificare. Importanțele unității industriale ale județului, Uzina de utilaj greu Progresul, Șantierul naval, Combinatul pentru industrializarea lemnului, ca și alte unități industriale, folosesc muncitori calificați și în ziua din meseriile de mai sus. În ceea ce privește electrotehnică mai ales, necesitățile din județ sînt mari (ca și în județul Galați) către ea mergînd și majoritatea opțiunilor elevilor. Explicatia că această îndelungă creație este atât de apreciată ne-o poartă da și faptul că elevii din Brăila (din școlile generale sau licee) au o bună practică în acest domeniu, repararea aparatelor de radio, construcția de lămpi electrice fiind o îndelungă obișnuință. Totuși, aceste necesități și aceste bune rezultate intr-o sau alta din activități practice nu motivează, nu îndreptățesc sarcina de profil a atelierelor școlare din județul Brăila. Faptul că în orașul Brăila se va amenaja și un atelier interșcolar pentru reconstrucția materialelor didactice (o inițiativă pe ct de inedită, pe atît de binevenită) atenuază prea pu-

O POVESTE DESPRE „DARURI”

Ciufu D. Ilie un tânăr muncitor electrician (la I.R.E.P.-S.C.M. punctul de lucru Mizil) ne-a scris zilele trecute despre o asemenea neplăcută în care a fost amestecat, fără, sau aproape fără vrema se. Pe scurt NE POVEȘTEA EL, după ce unul dintre cei care-l conduc muncă — l-a cerut ca la obrăz niște daruri, daruri pe care el le-a și adus, după ce l-a cerut alte daruri pe care nu le-a mai adus, după ce a făcut o reclamație la sediul întreprinderii, după ce a lăsat o bătăie de la un șef de schimb, a primit ca „recompensă” un alt loc de muncă, mult mai deplăcut.

Logic vorbind, cînd cineva recunoaște singur că a oferit daruri șefilor săi, amblajându-se deci, se pare că lucrurile înfaptuate sînt reale. De aceea cînd scrierarea lui Ciufu am hotărît să facem o anchetă la fata localității. La Mizil, la sediul comitetului orăsenesc de partid, tovarășul prim secretar Nicolae Agachi ne-a arătat câteva documente privind cazul lui Ciufu. Da, ne-a declarat dintr-un surdă credem că la secretarul din Mizil al I.R.E.P.-ului unui conducător se fac vizuștii de abuzuri în serviciu. La o recentă adunare a membrilor de partid de aici Ciufu D. Ilie, demontat cîteva practici ilicite, care dăunau de mai multă vreme. Este în această noăstră această „problemă”.

Maș tîrziu, secretarul organizației de partid de la I.R.E.P. secția Mizil, tovarășul Florin Nicolae ne-a arătat și procesul verbal al acestei adunări: poartă data de 17 august. Dincolo de cuvîntul lui Ciufu sînt înscrise cuvintele mai mult tovarăși de muncă al acestuia prin care sînt învinuite și recunoscute ca reale, atîtînt de reale, semnalate de șeful său. În continuare, ancheta a avut darul să alerteze organele locale în jurul acestui muncitor. Cu s-ar spune a intrat pe fir și miliția. Iată ce ne-a declarat comandantul a cîştăia, tovarășul Octavian Eremia: „Cel despre care vorbesc Ciufu Ilie a mai fost cîndva în

atenția noastră și tot pentru ceea ce noi numim astăzi mită. A și fost judecat și condamnat, conform unor dispozițiuni pe atunci în vigoare, la o amendă. Acum au apărut noi indici, vom cerceta cu multă luare aminte. Dacă pistele se vor dovedi juste, cetățeanul în cauză — vă rugăm să nu-i dați încă numele în ziar — spunjei doar x — va fi trimis în judecată”.

Consennînd aceste spuse adăugăm și noi o foarte recentă „pisă de dosar”. La comitetul orăsenesc de partid s-a primit de curînd o declarație prin care se arată că cetățeanul X (să respectăm dorința comandantului de miliție) a oferit la rîndul său sub formă de mită niște bani unui funcționar al întreprinderii pentru ca acesta să-i favorizeze o anumită lucrare (de notat că secția din Mizil la I.R.E.P. lucrează și la instalarea de rețele electrice în mediul rural, adică direct cu cei care montează instalația de curent).

Să lăsăm deci organele de resort și noi să facem datoria. Este inadmisibil ca sub forma leturii prînzului cineva să-și realizeze propriile interese, ba mai mult,

mitate cînd s-a pretat unul joi al necinstei și rușinii și a aceluși șefului său anumite „daruri”

Noi promitem cititorului că ne vom interesa în continuare de soarta lui I. Ciufu și îl vom informa din nou despre ceea ce au hotărît organele de anchetă cit și conducerea întreprinderii.

CIND MĂSURILE SE OPRESC LA JUMĂTATE

„Sîntem un grup de elevi učenici al Uzinei de reparații auto nr. 3 din București. Poate nu am fi trimis această scrisoare redacției dacă în ultimul timp în cadrul practicii noastre de producție un șef s-ar fi ivit cîteva abateri de la disciplină, manifest-

tăm în timpul vizitei la Uzina de reparații auto nr. 3 se referă la numărul mare de absențe înregistrate în fișele de prezență ale ucenicilor, în special ale celor din anul II care lucrează direct în secțiile de producție. Foarte mulți, în fiecare lună, au câte o zi, două sau mai multe zile absente. Unii dintre ei au lipsit săptămîni întregi. Este cazul lui Ion Ceaușu care nu s-a prezentat la uzină 42 de zile și care de curînd a apărut din nou, sau a ucenicilor Mircea Mareș și Constantin Toncu, toți în anul II. Deși regulamentul prevede că după 5 zile de absență nemotivată de la instruire practică se trece la exmatriculare, în-am găsit acum pe toți la lucrurile lor de muncă. Șeful de parcă nimic nu s-ar fi întîmplat, nici unul din ei nu se considera prea vinovați. Firese, am căutat să aflăm și părerea celor care supraveghează și coordonează activitatea ucenicilor. Tovarășul Spiridon Știrbu, șeful atelierului școală din uzină, ne-a explicat că depune eforturi strălucitoare pentru a preveni asemenea situații. Într-unul cînd se ivesc, în general, nu este așteptat unor măsuri extreme, ci încearcă totul pentru a-l face să înțeleagă röstul lor în uzină, consecințele dăunătoare pe care le pot avea asemenea atitudini, știindu-se că exmatricularea atrage după sine și plata cheltuielilor de școlarizare.

Sigur, înțelegerea manifestată față de unele cazuri de integrare mai grea în programul uzinei face și ea parte din cadrul educațional în care se formează viitorii muncitori. Dar această îngăduință față de unele abateri așa zise mărunte în nici un caz nu poate merge pînă la toleranța sau nesancționarea lor. Eventualitatea unor consecințe materiale pentru cei vinovați, minimalizarea actelor de indisCIPLINĂ nu pot constitui deloc scuze de acceptat. Elevul ucenic, în fond, încă de pe acum trebuie să respecte regulile disciplinei de producție.

Spunem aceste lucruri pentru că în cazul celor trei ucenici un foarte mare număr de absențe nemotivate, înțelegerea manifestată față de ei ni se pare simpatomatic și dacă nu de natură să încurajeze asemenea abateri cel puțin să le lase cale liberă. Singurele măsuri luate au fost... anunțarea părintilor și diminuarea bursei. De altfel în cursul discuțiilor cu maștrii ins-

PENTRU IULIANA MORARU

Dumneavoastră, tovarășă Iuliana Moraru, așa cum reieșea din scrisoarea trimisă, ați primit de la Oficiul forțelor de muncă al sectorului 5 — București, o adresă pentru încastrarea în muncă a Institutului de cercetări și proiectări echipamente termoelectrice. Prezentîndu-vă la Institut înșiși, ați avut surpriza să aflați de la șeful biroului personal că postul nu este vacant.

În realitate el urmind să fie repartizat, și se făcuseră chiar demersuri în acest sens, alții tineri cu domiciliul în sectorul 4. Toată povestea parea cîștuită cu atîtă abilitate și deosebită adresă adresată conducerii Institutului. În urma răspunsului primit, semnat de tovarășul director, am aflat că procedul folosit cu dv. nu a fost tocmai legal. Pentru acest fapt — șeful serviciului personal a fost sancționat cu multumire; dv. sînteți așteptată pentru susținerea probei de angajare. Vă dorim succes!

Redactorilor rubricii VICTOR CONSTANTINESCU MIRCEA NICOLAE

SERGIU SĂLĂGEAN:

ION VINEA

Cînd Ion Vinea murea, nu tînăne de a-și fi văzut tipărit un exemplar din volumul Ora finimilor, el era deja un clasic. Rămăsesse aproape legendară îndărătmica cu care a refuzat o viață întreagă să-și adune poeziile într-o copie a unei cărți, înaltă superbie a risipei, înaltă arie pentru noi generații el era un autor necunoscut, în ciuda prozei publicate în tînerețe și a poeziilor risipite prin reviste. Ora finimilor dezvăluia în 1964 noilor cititori o poezie luxuriantă, mult bogată în lirism. Chiar dacă în prezent din Ora finimilor sau din romanul Lutateci sîntem chemați să desemnăm cu mulți o-obiectivitate locul lui Vinea în istoria literaturii (și Sergiu Sălăgean, autorul acesteia prime cărți despre Vinea întreprinde cîteva remarcabile precizări), nu poate fi uitat momentul impresionant al ultimei sale „debut”.

Eselul lui Sergiu Sălăgean (Ed. Eminescu) ca primă lucrare ce-și propune să rezolve mai multe probleme, este o biografie a operei. Mai ales prima parte, despre proză, este bogată în sugestii și în interpretări, dintre care multe se referă la bucați inedite de proză. Criticul surprinde principalele direcții inovatoare care animau peisajul literar la începutul secolului, față de care Vinea manifestase un atașament prudent, urmărește motivele centrale ale prozei publicate în volumele Flori de lampă și Paradis-

probleme, este o biografie a operei. Mai ales prima parte, despre proză, este bogată în sugestii și în interpretări, dintre care multe se referă la bucați inedite de proză. Criticul surprinde principalele direcții inovatoare care animau peisajul literar la începutul secolului, față de care Vinea manifestase un atașament prudent, urmărește motivele centrale ale prozei publicate în volumele Flori de lampă și Paradis-

In cazul de față, prea atașat de subiectul studiului său, Sergiu Sălăgean teoretizează uneori prejupoș pe un material ce trebuia mai degrabă explicat. Despre ironie, despre manierism, sau despre desuetudine (toate sugerate mai ales de ineditul lui Vinea) nu se vorbește într-un limbaj nu totdeauna destul de limpede: „Contrar desuetudinii, ironia este factorul emanic, corosiv, care catalizează decompunerea. Desuetudinea este abstragerea în limitat, mecanic, static din relație, pe cînd ironia este centrul de disoluție a limitării (PPP), punînd în raport și demonstrînd micimea individualității în raport cu infinitatea”. Înțelegem intenția permanentă de a menține un cadru teoretic elevat, însă criticul ajunge și la interpretări care absolutizează numai anumite lucruri, sau, altorii, la o virtuozitate speculativă extremă ce face textul confuz, greu de înțeles. Este și cazul unor interpretări date poeziilor, unde metafora este acceptată ad litteram, pînă la confundarea cu sensul propriu.

Sergiu Sălăgean dovedește însă o certă vocație de critic, chiar dacă resursele pe care le are îl fac acum la început să concilieze metode diverse de a scrie (conciliere pe care multitudinea ideilor, unor parazițare, i-o cere). Un mai consecvent exercițiu critic îi va permite să-și dezvolte mai bogat în viitor propriile idei. Expunerea unui discurs, pe care acum scootește de cuviință să o ocolească pe cît posibil, infuzînd în structura ei strani asonanțe teoretice, pe care apoi singur este nevoit să le pună în legătură cu ideea centrală, i se va arăta ca mult mai necesară. Există o „proză” a criticii care se cere mereu cîștuit!

DINU FLĂMIND

ION VINEA

miracol? Cuvintele și-au pierdut din forța de expresie, ne-am minunat poate prea mult la tot ce s-a percutat, și cu toate astea nimic nu aduce mai mult cu salful dificil, aproape imposibil de explicat. Ceea ce a și spus, Intr-o poezie a sa, Geo Dumirescu: „Și răsînd sub bolta imensă, verziule, / dînd puternic peste culmea timpului, / străvechii strîigă al stînei: / „Băăă, loacamee băăăă L., / străvechii strîigă ancestral al stînei, / al stînei părăsite, / din care cîobănat o pleacă / acum cîinci ani / ca să se facă, clip-clap, electrician...”

Fiecare nod hidrocentrală în peisajul țării ne îndepărtează și în același timp ne apropie de febra aceea din primii ani de consumul imens de energie sulfatoasă și de dăruirea a celor de atunci. Ne îndepărtează fiindcă țara nu mai e aceeași. Economia ei este inflorescentă, mai puternică decît oricînd, iar poporul de țărani de acum a fost de neocunoaște uneltile celei mai moderne industrie. Ne apropie fiindcă ne împărtășim astfel din același entuziasm ca și atunci, entuziasmul muncii generoase, din pasiunea revoluționară a construcției unei țări noi.

LUMINI

(Urmare din pag. 1)

miracol? Cuvintele și-au pierdut din forța de expresie, ne-am minunat poate prea mult la tot ce s-a percutat, și cu toate astea nimic nu aduce mai mult cu salful dificil, aproape imposibil de explicat. Ceea ce a și spus, Intr-o poezie a sa, Geo Dumirescu: „Și răsînd sub bolta imensă, verziule, / dînd puternic peste culmea timpului, / străvechii strîigă al stînei: / „Băăă, loacamee băăăă L., / străvechii strîigă ancestral al stînei, / al stînei părăsite, / din care cîobănat o pleacă / acum cîinci ani / ca să se facă, clip-clap, electrician...”

Fiecare nod hidrocentrală în peisajul țării ne îndepărtează și în același timp ne apropie de febra aceea din primii ani de consumul imens de energie sulfatoasă și de dăruirea a celor de atunci. Ne îndepărtează fiindcă țara nu mai e aceeași. Economia ei este inflorescentă, mai puternică decît oricînd, iar poporul de țărani de acum a fost de neocunoaște uneltile celei mai moderne industrie. Ne apropie fiindcă ne împărtășim astfel din același entuziasm ca și atunci, entuziasmul muncii generoase, din pasiunea revoluționară a construcției unei țări noi.

Pentru promovarea schimburilor și cooperării internaționale

LUCRĂRILE SESIUNII UNCTAD

In cadrul sesiunii a XI-a a Consiliului U.N.C.T.A.D., s-a trecut la examinarea problemelor relațiilor comerciale între țări cu sisteme social-economice diferite.

Lundă, cuvântul, șeful delegației române, Mircea Petrescu, a arătat că schimburile comerciale și cooperarea economică a României cu țări industrializate sau în curs de dezvoltare, având alte sisteme economice au înregistrat creșteri importante. Totodată, el a menționat că dezvoltarea într-un ritm ridicat a schimburilor între țări cu sisteme diferite, poate constitui un motiv de satisfacție și o dovadă a viabilității acestor schimburi; dar, a subliniat vorbitor-

ul, nu trebuie să se uite că ponderea lor în ansamblul comerțului mondial este încă redusă, existând mari posibilități nefolosite. El a scos în evidență că barierele și discriminările pe care unele țări le mai mențin nu folosesc nimă, nici producătorilor sau exportatorilor din aceste țări, nici țărilor în curs de dezvoltare, nefăcând altceva decât să limiteze dezvoltarea comerțului mondial.

Secretarul general al O.N.U., U Thant, a dat publicității o declarație cu privire la „Zilele internaționale alfabetizării” în care apreciază eforturile depuse în majoritatea țărilor în curs de dezvoltare în vederea lichidării analfabetismului. Se scoate de asemenea în evidență rolul ce revine organizațiilor specializate ale O.N.U., și îndeosebi Organizației Națiunilor Unite pentru educație, știință și cultură (UNESCO) în sprijinirea cu cadre și materiale a acestor eforturi. U Thant relevă că, în ultimii 20 de ani, aproximativ 600 milioane de analfabeți au învățat să scrie și să citească, fapt ce a făcut ca procentul analfabeților să scadă simțitor în majoritatea țărilor din Africa, Asia, Orientul Apropiat și America Latină. Cu toate acestea eforturi susținute, se apreciază în declarația secretarului general al O.N.U., în anul 2000 aproximativ 15 la sută din populația globului va continua să rămână analfabeți.

Dar - Es-Salaam :

Întâlnire a delegației P. C. R. cu reprezentanți ai mișcărilor de eliberare națională din Africa

DAR-ES-SALAAM 9 (Agerpres). — Cu prilejul vizitei pe care o face în Tanzania, delegația P.C.R., condusă de tovarășii Nicolae Gulină, membru al C.C. al P.C.R., a avut o întâlnire la Dar-es-Salaam cu reprezentanți ai mișcărilor de eliberare națională din Angola, Mozambic, Namibia, Africa de Sud și Rhodesia.

În cadrul întâlnirii a fost exprimată satisfacția deplină pentru sprijinul multilateral și internaționalist, pe care P.C.R., întregul popor român, îl acordă popoarelor respective, în lupta

lor pentru înlăturarea jugului colonial și eliberarea patriei, pentru asigurarea dreptului lor de a-și alege liber forma de organizare a statului, de a se afirma suveran pe arena internațională, conform voinței și aspirațiilor lor. Totodată, s-a relevat dorința reciprocă de a extinde raporturile bilaterale de solidaritate internațională și colaborare, dintre poporul român și aceste popoare, în interesul comun al cauzei unității forțelor care luptă împotriva imperialismului, colonialismului și neocolonialismului.

REALITĂȚI CAPITALISTE

Anglia : Emigranți fără voce

Hotărârea privind aderarea la Firața comună nu a fost încă adoptată de parlamentul englez, dar barierele care separează Marea Britanie de continente au și început să cadă. Dacă obstacolele vamale sînt încă în vigoare, forța de muncă a înregistrat deja primul val de migrație sezonieră către țările din Germania. Potrivit revistei DER STERN, la reprezentanțele diplomatice și consularele vest-germane din Londra, Liverpool și Edinburg, cozile în fața birourilor de viză din țările din Europa de Nord sînt lungi. Zilnic sînt satisfăcute circa 100 de cereri de viză, numărul muncitorilor englezi aflați în R.F.G. a început să scadă din luna octombrie, ajungând deja la cifra de 29.000.

Nu este totuși vorba de o acțiune anticipată a regulărilor comunitare, care se răsfrîng îndeosebi asupra circulației libere a mărfurilor și capitalurilor și mai puțin asupra forței de muncă. De altfel, imensa majoritate a muncitorilor străini aflați la lucru în țările Pieței comune aici nu provin din statele membre ale comunității. Cu excepția italienilor din mezoziorno-ul sudvestizat, este vorba în special de cetățeni din state ce o economică mai puțin industrializată, confrunțată cu problema somajului în țările spaniole și portugheze, turci, greci etc. — sau din țări în curs de dezvoltare care nu au reușit încă să asigure ocuparea integrală a forței de muncă.

Fenomenu migrației forței de muncă britanice spre continente este deosebit de semnificativ prin amploarea — se apreciază că pînă în 1975 numai în R.F.G. a Germaniei se vor afla circa 200.000 de muncitori englezi — dar mai ales prin calitatea sa : lăsdin de parte depășirea savelor din Europa occidentală spre S.U.A. în decenții trecute, superioritatea de salarizare a muncii în Europa de Vest față de cea din Europa de Est, au fost două din motivele emigrării masive de forță de muncă industrială și profesională calificată din Europa de Vest (și mai ales din Europa de Vest) în Europa de Est. Căuzele acestui fenomen rezidă în dificultățile serioase prin care trece în prezent economia britanică. După cum se știe, Marea Britanie se numără printre țările capitaliste dezvoltate a cărei economie înregistrează de mai mulți ani rate de creștere dintre cele mai scăzute, ocupând pe schimb unul din locurile de frunte în ce privește subutilizarea capacităților de producție, numărul de ore de muncă pe un muncitor pierdut prin greve și întreprinderi care au rămas închise sau închise parțial. Firme de renume mondiale ca Rolls-Royce sau sanctierele navale Upper Clyde din Glasgow au ajuns în pragul falimentului, lira ster-

lină a fost devalorizată și în cele din urmă nevoită să renunțe la rolul de monedă de rezervă, iar numărul șomerilor a depășit recent cifra de 900.000, pînă la sfîrșitul anului urmînd, potrivit aprecierilor cercurilor economice de la Londra, să atingă nivelul record pentru perioada postbelică de un milion.

O dată cu plecarea în străinătate în căutare de locuri de muncă, se ivesc însă numeroase probleme umane. Locul de muncă obținut în acest fel — și ce atare mijloace de subsistență — este plătut cu dificultăți și sacrificii. Despărțirea de familie și de medii naționale ambiante, absența relațiilor umane creează la noi veniți un puternic sentiment de izolare și însingurare.

La acest handicap de ordin moral se adaugă cele materiale. Căci condițiile de muncă și viață ale muncitorilor străini sînt departe de a fi satisfăcătoare chiar pentru cei proveniți din țări subdezvoltate sau în curs de dezvoltare. O anchetă întreprinsă recent de Ministerul muncii, sănătății și problemelor sociale din landul Renania de Nord — Westfalia privind condițiile de locuit ale muncitorilor străini a scos la iveală următoarele date : spaniolii și portughezii ocupă jumătate din spațiul de locuit pe cap de locuitor al populației vest-germane. Numai 70 la sută din ei dispun de pat propriu, numai 42 la sută de bucătărie, numai 32 la sută de toaletă și numai 16 la sută de baie. În schimb, chiriile pe care voi plătesc depășesc cu 31 la sută media. Pentru britanici acomodarea este deosebit de dificilă, mai ales că intensitatea muncii în R. F. G. a Germaniei este mult superioară celei de acasă. De stîlful, o parte din muncitorii englezi se întorc acasă la fel de rapid precum au plecat.

Școțianul John McKenna, spre exemplu, a plecat după numai trei zile. El s-a simțit chiar dăruit de deza, prezentînd probleme de care s-a izbit la televiziune și în presă. Chițiva reporteri englezi au pornit să investigheze aceste probleme la fața locului. Anchetă pe care au întreprins-o a confirmat pe deplin dificultățile de toate felurile pe care le implică pentru emigranți statutul de muncitori străini : 29 la sută din cei chestionați au declarat că doresc să se reintorcă imediat ce se va ivi posibilitatea găsirii unui loc de muncă acasă. Semnificațiv este procentul înregistrat la cei cu familiile : 50 la sută regretă plecarea din țară.

„Dacă am fi găsit de lucru în țara noastră am fi fost scutiți de această emigrare durabilă în străinătate. Datoria aceasta a unui tânăr tehnician englez plecat în R.F.G. este edificatoare.

MARIUS SEVER

Turcia : Preocupări economice

Muncitorii de la căile ferate din mai multe provincii ale Turciei sînt în grevă în sprijinul revendicărilor lor privind majorarea salariilor. Federația sindicatelor a lucrătorilor căilor ferate a cerut o majorare de 60 la sută, dar, răspunsul autorităților n-a satisfăcut așteptările muncitorilor. Conjunctura economică a pus la grea încercare bugetul familiilor muncitorești. Majorarea în mai multe rânduri a prețurilor unor produse și servicii de importanță imediată pentru populație a dus la creșterea sensibilă a costului vieții. În același timp, însă, o minoritate privilegiată dispunea de 57 la sută din venitul național în 1970. Muncitorii care ocupă uzinele, petrolștii care declară grevă, lucrătorii de la căile ferate nemulțumiți, țăranii din Anolia care organizează marșuri de protest, studenții și cadrele didactice, așteaptă un răspuns la cererile lor de prefațeri în viața social-economică. Populația din centrele muncitorești se declară în favoarea unor proiecte de lege vizînd naționalizarea industriei petrolului din Turcia, controlată în prezent de marile com-

D. T.

BOLIVIA : Studenții și profesorii continuă rezistența antigovernamentală.

Noul ministru bolivian al afacerilor interne, colonelul Andres Selich, a declarat că ziarștii și studenții care vor continua să se opună său să critice actualul regim militar și măsurile sale vor fi arestați. Vor fi luate toate măsurile posibile pentru a reduce la tăcere pe cei ce se opun, a spus Andres Selich. Studenții și profesorii care vor continua să-și desfășoare activitatea, în ciuda măsurilor guvernamentale privind închiderea universităților plînă în februarie 1972, vor fi, de asemenea, aspru pedepsiți.

Cu același prilej, colonelul Selich a recunoscut că, în orașele Potosi, Sucre și altele continuă rezistența studenților și profesorilor universitari față de măsurile guvernamentale.

participat Gunther Wyschowsky, ministrul industriei chimice al R.D. Germaniei și Nicolae



Gheena, ambasadorul României la Berlin.

Cu acest prilej, a avut loc o convorbire prietenească privind adierea relațiilor și a cooperării în domeniul industriei chimice între Republica Socialistă România și R.D. Germanii.

• INTR-UN comentariu consacrat relațiilor economice dintre Bulgaria și Franța, șeful B.T.A. relevă că, în 1970, șimburul de mărfuri dintre cele două țări s-a ridicat la 81,2 milioane dolari, Franța ocupînd locul al treilea (după Italia și R. F. G.) în comerțul bulgar cu țările occidentale. Cifra menționată scrie agenția, este de 6,5 ori mai mare decît cea atînsă în anul 1960. Exportul bulgar în Franța a crescut în perioada 1960-1970 de 7,5 ori, structura sa suferînd modificări însemnate, în sensul sporirii ponderii produselor industriale. Astfel, ponderea produselor chimice și metalurgice a fost în 1970 de 21,1 la sută, iar cea a mașinilor și instalațiilor de 2,7 la sută din exportul bulgar în Franța.

Festivitățile din Bulgaria

SOFIA 9. — Corespondentul Agenciei Constanta Amariței, transmite : Joi dimineață, a avut loc, la Sofia, în piața „9 Septembrie”, manifestația oamnenilor muncii din Capitala bulgară, organizată cu prilejul împlinirii la 27 de ani de la victoria revoluției socialiste în Republica Populară Bulgaria.

Prin fața tribunei principale, în care au luat loc Todor Jivkov, prim-secretar al C.C. al P.C.B., președintele Consiliului de Stat al R.F. Bulgaria, și conducătorii de partid și de stat bulgari, oaspeții de peste hotare, au trecut în coloane lungi, cetățenii celor șapte raioane ale Sofiei, raportînd succesele obținute în cîntecul aniversar.

În mijlocul coloanelor se puteau vedea panouri, fotografii sau machete prezentînd principalele momente care au avut loc în viața Partidului Comunist Bulgar și a țării în cursul acestui an. Ele prezentau cartea de căpîti a Republicii Populare Bulgaria — noua constituție votată printr-un referendum popular în primăvara acestui an — programul și direcțiile Congresului al X-lea al P.C.B., momentumul de la Buzlujia înfățișînd grupul primilor marxștii din Bulgaria care, în urmă cu 80 de ani, au întemeiat Partidul social-democrat bulgar. Se vedeau de asemenea, multe grafice și panouri prin care populația Sofiei raporta succesele obținute în construcția socialismului.

Ca și la Sofia, în toate orașele și satele Republicii Populare Bulgaria cea de a 27-a aniversări a victoriei revoluției socialiste a prilejuit o amplă trecere în revistă a succesorilor oamnenilor muncii, angajați ferm pe drumul edificării societății socialiste dezvoltate.

Am călătorit în Algeria atunci cînd cupitorul saharian numai avea limită. Era în a doua decadă a lunii august și 45 de grade la umbră era temperatura minimă chiar și în platurile muntoase ale Saharului. Focul sau roșu căldurii lăsa urme adînci în asfaltul devenit ca o pastă ; florile abia deshoabate ale leandrilor se uscău sub căldura de o oră a razei solare incendiatoare ; aerul frigea. Nu numai cel neaclimatizat dar și băștiniiul căutau refugiu în camerele permanente ventilate sau în apa, oricum mai răcoroasă a Mediteranei. În fața acestei dogori omul s-a apărut, dar stinca și vegetația mușilor au devenit cremenea și iasca sub atingerea amnarului astral. Și jocul s-a aprins. S-au aprins moștele, incendii și-au ridicat oceanele de flăcări. Favorizată de briza mării focul s-a propagat cu repeziune producînd adevărate racogii. Am

Fiecare al zecelea cetățean al Spaniei nu știe să scrie și să citească. Televiziunea ziarul „Caritas”. În unele provincii, procentul analfabeților din rândul bărbatilor este între 20 și 23 la sută. Numărul femeilor analfabete este și mai mare, menționează aceeași publicație.

O mie cinci sute de hectare sînt pîrjolite, cu toate că aici au fost folosiți aproape o sută de mii de metri cubi de apă adusă cu cisternele, în butoaiele fixate pe remorci și căruțe și chiar cu gălețile transmise din mîină în mîină. Au fost două zile și două nopți în care nimeni n-a dormit. În final omul a cîștigat.

Cu prețul unor energii imense se cîștigă aici, la Aissouia Doira de Tablat, dar și la Sin el Anob, la Sin Barbar, la Seraili, la Médela, la Dajara, la Sour el Ghazlane, la Birine. După zile și nopți de eforturi perdoarea de flăcări ce nimeca pădurea pe zeci de mii de hectare scade în tințenitate. Oamenii au făcut ca toate mijloacele, toate forțele să fie concentrate în păduri, pentru a elimina pericolul, pentru a păstra neștirbită frumusețea litoralului mediteranean, a zonei turistice. Și au salvat tot ce s-a putut salva, iar acum refac zona

ÎN LUPȚĂ CU FLĂCĂRILE

Moment dintr-un itinerar algerian

trăit clipele acelea înfiorătoare alături de mii, de zecile de mii de oameni care au dat bătălia pentru limitarea efectelor calamității. Eram în departamentul Wilaya du Titteri, în comuna Aissouia Doira de Tablat.

Transcriem, acum din bloc notes: Flăcările își întind tentaculele în toate sensurile, se cafără, se scufundă alune-cînd pe pante. Cu toată intenția omului escaladează colinele, se zbangue cu niciodată nu mi închipuisem că focul o poate face. Mari coloane de fum se ridică pe cerul lîmpede al Mediteranei. Visurile de apocalips accentuate și de dură cîino al autocarelor ce aduc apa și mulatele sirenlor. Focul calcinează totul în drumul său. Întră în pădure ca vizitator nepoftit, neprevăzut. Arborii se zbulesc, se dau înapoi ca pentru a se smulge din pămînt, rezistă pentru ca apoi să cadă sub greutatea atacului repetat. Focul intră într-o pădure plină de verdeață, deasă, unde sînt și păsări care cîmpesc. El iesă dintr-un teren de luptă unde totul este transformat în scrum. În fața, oamenii nu dau nici un semn de descurajare. Lupă pentru a salva pădurea.

distrus. Eliminată resturile carbonizate, plantează, seamăna iarba. Optimist, comandantului unuia din formatiile de pompieri îmi spune: „E dezastrul ceea ce se vede acum. Dar vom face ca păsările să revină iar, umbra să usureze din nou destinul țărilor.”

Am siguranța că omul acela cu haine pălate de cenușă și de pămînt, spintecate de crengi, nu exagera cu nimic. Văzusem cum mii de oameni, ca unul, se acintaseră în cea năprăznică și înegărită dispută cu flăcările. Și, eu zic, atunci a fost cel mai greu, cel mai riscant. Am, cină termometru indică doar 34 și 35 de grade la umbră... răcoarea permite brigăzilor (deja formate) să înceapă activitatea. Refacerea pădurii este considerată aici program național, obiectiv al întregului popor algerian.

„Cu două săptămîni și ceva în urmă, oceanele de flăcări înroșeau cerul algerian. În aceste zile, cîntecul celor ce niși să steargă urmele focului, se aud pînă departe, înlocuiesc cîntecul și tirulul păsărilor. Grăbesc refacerea...”

GH. FICIORU

Ședința Comitetului Permanent al Adunării Naționale a R. D. Vietnam

Agencia V.N.A. anunță că, la Hanoi, a avut loc o ședință a Comitetului Permanent al Adunării Naționale a R. D. Vietnam, prezidată de președintele Truong Chinh. Potrivit comunicatului dat publicității la încheierea ședinței, fost prezentat un raport în legătură cu inundările produse în R. D. Vietnam și activitatea de refacere. Comunicatul menționează gravitatea inundațiilor și subliniază că partidul, statul și poporul vor face

tot ce le stă în putință pentru rezolvarea celor mai urgente probleme, pentru a înlătura cît mai repede consecințele inundațiilor.

Comitetul Permanent al Adunării Naționale a adresat un apel poporului, chemîndu-l să refacă și să dezvolte producția în vederea îndeplinirii planului de stat pe 1971, pentru a obține succese și mai mari în lupta împotriva agresiunii americane și în construcția socialistă.

Cuvîntarea președintelui I. B. Tito la Zagreb

ZAGREB 9 (Agerpres). — După cum anunță agenția Tanjug, președintele Iosip Broz Tito a făcut un discurs la Zagreb, în cadrul unei întâlniri cu reprezentanți ai întreprinderii industriale ale jugoslaviilor.

Lundă cuvîntul în fața colectivilor uzinei, președintele Tito a relevat rezultatele remarcabile obținute de acesta ca urmare a aplicării reformei economice. El s-a referit apoi la unele aspecte privind nivelul de trai al oamnenilor muncii, subliniînd că, în acest domeniu, mai sînt de rezolvat probleme cum ar fi sporirea veniturilor celor cu salarii mici, precum și retribuirea corespunzătoare a specialiștilor. Totodată, președintele jugoslaviev a menționat că există indivizi care nu au nici o legătură cu producția, care nu aduc nici o contribuție socială, dar care se îmbogățesc pe seama producătorilor. El a relevat că într-o bună zi, aceștia vor fi întrebați de unde au atîtă bucurie.

Ultimea parte a cuvîntării a fost consacrată aspectelor privind colaborarea între republicile jugoslave, în legătură cu care președintele Tito a subliniat : „Nu trebuie să permitem ca elementele să abuzeze de soluționarea problemelor naționale pentru separarea republicilor.”

„Aven în fața probleme suficiente dar ele nu trebuie să ne îngrijoreze, mai ales dacă le sesizăm și dacă sîntem conștienți că trebuie să le rezolvăm singuri, deoarece nimeni altcineva nuștie noi nu le va rezolvat”, a spus în încheiere președintele Tito.

Scrisoarea lui A. Gromiko adresată lui U Thant

MOSCOVA 9 (Agerpres). — După cum s-a mai anunțat, Andrei Gromiko, ministrul afacerilor externe al Uniunii Sovietice, a adresat o scrisoare în numele Organizației Națiunilor Unite, U Thant, o scrisoare transmisă de agenția TASS — în care se solicita includerea pe ordinea de zi a celei de-a 26-a sesiuni a Adunării Generale, „în calitate de problemă importantă și urgentă”, chestiunea „Conferinței mondiale pentru dezarmare.”

În sprijinul propunerii, în scrisoarea se arată că problema dezarmării se numără printre cele care frămîntă toate popoarele lumii și necesită o rezolvare rapidă. De soluționarea ei depinde în mare măsură modul în care va evolua situația în lume, a precizia scrisoarea. Vor evolua lucrurile spre micșorarea în cordării internaționale și spre reducerea cursei înarmărilor, sau, dimpotrivă, vor continua într-un ritm mereu crescînd pregătirile militare și va spori primidia unui nou război mondial? Menționînd că în ultimii ani au fost realizate unele acorduri, care au limitat într-o anumită măsură proporțiile cursei înarmărilor, în scrisoarea se spune : „Trebuie să se recunoască însă, în ansamblu, că o deplasare radicală în direcția înlăturării primejdiosului proces de acumularea și perfecționarea a armamentelor nu a

avut loc pînă în prezent. Aceasta nu poate să nu provoace îngrijorarea popoarelor, care sînt vital interesate. În întărîrea păcii și a securității internaționale, Uniunea Sovietică împărtășește în întregime această îngrijorare.”

„Evoluția evenimentelor în arena internațională — continuă scrisoarea — face de dori activizarea eforturilor tuturor țărilor lumii, atât nucleare, cît și nucleare, în vederea rezolvării problemelor dezarmării. Acești sarcini i-ar corespunde, după părerea guvernului sovietic, convocarea unei conferințe mondiale pentru dezarmare. Conferința ar putea să constituie tocmai acel for în care toate țările lumii, fără excepție, ar putea să examineze împreună problemele dezarmării în întregul lor ansamblu și să încerce să descopere căile practice realizabile și unanim acceptabile de rezolvare a acestora. O universalitate reală a unei asemenea conferințe reprezintă o importanță cheășie a succesului său. Toate statele trebuie să fie reprezentate pe baze egale la acest for mondial în problemele dezarmării” se spune în scrisoarea — se arată în încheiere — conferința mondială pentru dezarmare ar putea să examineze în întregul complex al problemelor dezarmării, privind atît armamentul nuclear, cît și cel clasic.

Cinema

MARELE PREMIO (film panoramic ambele seri) : rulează la Patria (orele 9:30; 11; 16:30; 20).

EU SINT JEROME : rulează la Victoria (orele 9; 11:15; 13:30; 16; 18:30; 20:45).

ADIO, PRIETENI : rulează la Capitol (orele 10:15; 12:30; 14:45; 17; 19:30).

CROMWELL : rulează la Sala Palatului (ora 19:30). Scenariu (orele 10; 13:30; 17; 20:00). Grădina Select (ora 19:30). Grădina Select (ora 19:30).

PARADA CIRCULUI : rulează la Festiva (orele 9; 11:15; 13:30; 15; 16:30; 20:45).

FATA DE PE MUNTELE DE DIAMANT : rulează la Lumina (orele 9-16 în continuare; 18:15; 20:30).

ASEDIUL : rulează la Excelsior (orele 9; 11:15; 13:30; 16; 18:15; 20:30). Gloria (orele 9; 11:15; 13:30; 16; 18:15; 20:30).

SIMON BOLIVAR : rulează la Melodia (orele 9:45; 11:15; 13:30; 15; 16:30; 21). Parcursul Herăstrău (ora 19:30).

ARTICOLUL 420 : rulează la Luceafărul (orele 9; 12:30; 16:15; 18:30). București (orele 9; 12:30; 16:30; 20). Feroviar (orele 9; 12:30; 16:30; 20:15). Grădina Doina (ora 19:30).

HELLO DOLLY : rulează la Modern (orele 9; 12:30; 16; 20). Favorit (orele 9:15; 12:30; 16; 18:30). Grădina Festival (ora 19:30). Grădina Modern (ora 19).

BRIGADA DIVERSE IN ALER-TA : rulează la Miorița (orele 9; 11:15; 13:30; 16; 18:15; 20:30).

DIRECȚIA BERLIN : rulează la Rahova (orele 16; 18; 20).

PENTRU TIMPUL DV. LIBER

FLOAREA SOARELUI : rulează la Doina (orele 11:30; 14:45; 16; 18:15; 20:30 — la orele 10 Program pentru copii). Drumul Sărit (orele 15:30; 17:45; 20). Buzestii (orele 15:30; 18).

CINTARETUL BUCUCLAU : rulează la Cosmos (orele 15:30; 18; 20:15).

OMUL ORCHESTRA : rulează la Grivița (orele 9; 11:15; 13:30; 16; 18:15; 20:30). Voiga (orele 9; 11:15; 13:30; 16:45; 18:15; 20:30). Flamura (orele 9; 11:15; 13:30; 16; 18:15; 20:30).

HAIUDUCII : rulează la Dacia (orele 9:30-20:30 în continuare). Cortul ROȘU : rulează la Timpu' Noi (orele 9:30; 12:45; 16; 19). Munca (orele 16; 19).

SAPTAMINA NEBUNILOR : rulează la Floarea (orele 15:30; 18; 20:30). Popular (orele 15:30; 18; 20:15).

SUNETUL MUZICII : rulează la Ferentaria (orele 9; 11:15; 13:30; 16; 18; 20:15). Int. frățire (orele 15:30; 19).

RISULUI rulează la Gulești (orele 15:30; 17:45; 20).

TRICK TRICK, TRICK rulează la Aurora (orele 9; 11:15; 13:30; 15:45; 18; 20:15). Tomis (orele 9; 11:15; 13:30; 15:45; 18), Grădina Aurora (ora 20:15).

Grădina Bucurej (ora 20), Grădina Arta (ora 20).

BĂTĂLIA DE PE NERETVA : rulează la Cîrșingi (orele 15:30; 19).

ROMEO SI JULIETA : rulează la Unirea (ora 16), Grădina Unirea (ora 19:30).

GRASEALA FATALA : rulează la Lira (orele 15:30; 18), Grădina Lira (ora 19:45).

INFOARCAREA ȘEFTELOR LUCE : rulează la Laromet (orele 15:30; 17:30; 19:30).

O FLOARE ȘI DOI GRADINARI : rulează la Progresul (orele 16; 18), Arta (orele 15:30; 18).

MERIDIANUL ZERO : rulează la Vitan (orele 15:30; 18), Grădina Vitan (ora 20).

atv

VINERI, 10 SEPTEMBRIE 1971

17:00 Cupă vacanței ; 18:00 Căminul ; 18:30 Lumea copiilor ; 19:10 Tragera Loto ; 19:20 1001 de seri ; 19:30 Telemurul de seară ; 20:00 Cronica politică internă ; 20:15 Patrie, partid ; (Emisiune de cîntec patriotic) ; 20:30 Mai aveți o întrebare ? „Continentele” ieri, azi, mine”. Invitații emisiunii : prof. dr. doc. Liviu Constantinescu — membru corespondenți al Academiei; conf. dr. doc. Ștefan Știrbe; dr. Dana Patruleșcu ; dr. Marican Beahu ; 21:25 Film artistic ; „Și nu va rămîne nepedepsit” (Premieră pe noapte) ; 22:50 Telemurul de noapte.

teatro

VINERI, 10 SEPTEMBRIE 1971

Opera Română (la Arenele Romane) : TRAVIATA (ora 19:30); Teatrul Lucei Știrbe: „Bucureștii” (Teatrul de vară „Herăstrău”); IUBIRE PENTRU IUBIRE — ora 20; Teatrul „C. Tănase” (la Grădina Boema) : SONATUL LUNII — ora 20.